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Mi li ca Ću ko vić

NE(S)KA RA NI VER SI  
(TRI PO LU PO GO VO RA + 1 GRA TIS)

1.

Sud bi ne ljud ske već su zna ne, 
Ne ma po tre be pi ta ti pro ro ke. 

E. Pa und, „Ra sta nak bli zu Šo kua”

Ia ko pe snič ki opus Vla di mi ra Ko pic la od li ku ju kon ti nu-
i ra ne po e tič ke, stil ske i te mat sko-mo tiv ske tran sfor ma ci je, 
kon stan ta umet nič kog po stup ka ovog au to ra mo že se pre po-
zna ti u bri žlji vom kon ci pi ra nju knji ga i pro miš lje no re a li zo-
va noj kom po zi ci ji, pri če mu po seb nu va žnost, kao i sna žne 
se man tič ke i sim bo lič ke im pli ka ci je, (za)do bi ja ka te go ri ja 
vre me na. Ako se ima u vi du zna čaj tem po ral nog aspek ta u 
ja pan skoj ha i ku po e zi ji, te ako se uzme u ob zir da je Vla di mir 
Ko picl svoj „an ti ro man” ostva rio do sled no u ha i ku for mi, 
gra fem ski i fo nem ski igri vo na slo viv ši ovo ostva re nje H & Q 
(2013), ja sni jom bi va sup til na ko re spon den ci ja Ko pic lo vog 
stva ra laš tva sa ha i ku po e zi jom, a ujed no i bu di stič kom este-
ti kom i nu me ro lo gi jom. Ta ko đe, pri met na je i ten den ci ja pre-
la ska sa ma kro pla na na mi kro plan, od no sno po me ra nje od 
go diš njih do ba (knji ga H & Q seg men ti ra na je na če ti ri go-
diš nja do ba – zi mu, pro le će, le to, je sen – u skla du s po e tič kim 
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po stu la ti ma ha i ku po e zi je) i me se ci (ci klus Po tem ki nov ka
len dar zbir ke Uda lje ni bub nje vi sa sto ji se od dva na est pe sa-
ma, na slo vlje nih pre ma me se ci ma, po čev ši od „De cem bra” 
za ključ no sa „No vem brom”) ka de lo vi ma da na (epi loš ki ci klus 
Uda lje nih bub nje va, in di ka tiv nog na slo va Tri po lu mo li tve + 
1 gra tis, sa či njen je od če ti ri pe sme, ozna če ne arap skim bro-
je vi ma i od red ni com za vre me ko ja upu ću je na do ba da na 
– ju tar nja, po dnev na, su ton ska i po noć na po lu mo li tva) do 
sa mih da na i nji ho vih od se ča ka (ju tro, pod ne, po pod ne, pre-
pod ne) u knji zi Za vi ja nje za oli gar hom. Pre ma to me, ni je 
slu čaj no što knji gu Za vi ja nje za oli gar hom či ne dva de set če-
ti ri pe sme (što upu ću je, po red bro ja pe va nja u Ho me ro vim 
epo vi ma, pre sve ga na broj sa ti u jed nom da nu), kao što se 
re le vant nim uka zu je dvo stru ka (bro jem da na i me se ci od-
re đe na) osmi ca ko jom se ovo de lo za vr ša va (osmi av gust 2020. 
go di ne). U bro ju osam vr hu ni sim bo lič ki po ten ci jal opu sa 
Vla di mi ra Ko pic la. Na i me, uku pan broj ko ji se do bi ja sa bi ra-
njem slo go va ha i ku pe sme (5 + 7 + 5 = 17; 1 + 7 = 8) je ste osam, 
osam je – ka ko Vla di mir Ko picl na vo di u ese ju „Hig hway 
1968, re vi si ted” (u mo no gra fi ji Umet nost i pro past) – broj 
ogle da la ko je ima Ama te ra su, bo gi nja Sun ca u ja pan skoj mi-
to lo gi ji, osmi ca se, ka ko či ta mo u istom ogle du, ja vlja i kao 
„broj lo to so vih la ti ca – iz me đu ko jih je Bu da, ili 8 tri gra ma u 
Knji zi pro me na, ili 8 ru ku Viš nu o vih, 8 ču va ra pro sto ra”, dok 
u ho ri zon tal nom po lo ža ju broj osam bi va upo tre bljen kao 
sim bol bes ko nač nog, u član ku „Ja vo lim žen ske pe sni ke, a one 
sa mo se be” na ve de ne mo no gra fi je. Va lja lo bi, isto ta ko, pri-
me ti ti ka ko se ne sum nji vo bi o graf skim na no som obre me njen 
(osmi av gust kao dan ro đe nja Vla di mi ra Ko pic la) za vrš ni 
da tum knji ge Za vi ja nje za oli gar hom po ve zu je sa pe smom 
„Av gust” zbir ke Uda lje ni bub nje vi, ali i sa po čet kom je se ni, 



69

pre ma ha i ku ka len da ru (o če mu po dat ke osta vlja Ka jo ko 
Ja ma sa ki Vu ke lić uz pe smu Ogi va re Se i sen su ia u an to lo gi ji 
Če ti ri go diš nja do ba). Upra vo u ovom kon tek stu po treb no je 
tu ma či ti na slov ci klu sa Bit koan. Ostva re na u vi du pu to pi snih 
dnev nič kih be leža ka ili kao niz da ti ra nih lir skih iz vo da iz be-
le žni ce ko ji ob u hva ta ju vre men ski pe riod od če ti ri go di ne i 
raz li či te dr ža ve – Hr vat sku, Slo ve ni ju, Se ver nu Ma ke do ni ju 
i Sr bi ju (na lik na po stu pak da ti ra nja lir skih ostva re nja u „Iz bo-
ru iz Be le žni ca” knji ge Pla men Le nar da Ko e na ko ju je Ko picl 
pre veo) knji ga Za vi ja nje za oli gar hom po de lje na je na če ti ri 
ce li ne: Em pi re by bus, Ostr vo bez je ze ra: sim po zi jum obla ka, 
Bit koan i Vi ro za 2020. Bu du ći da je igra re či ma do mi nant no 
stil sko sred stvo po e zi je Vla di mi ra Ko pic la, u na slo vu ci klu sa 
Bit koan, ko ji či ne pe sme sa bi tolj skim hro no to pom, raz ot kri-
va se ka ko alu zi ja na grad Bi tolj, ta ko i upu ći va nje na kripto-
va lu tu (elek tron ski no vac) „bit koin”, a mo že se raz u me ti i kao 
spoj re či „bit” i „koan”, dok se suš ti na (pre po e tič ke ne go bu-
di stič ke) za go net ke raz ot kri va u spo zna ji ne do volj no sti lo gič-
kog ra su đi va nja i po tre bi za ne po sred nim, čul nim i emo cio-
nal nim is ku stvi ma.

2.

Ono što za i sta vo liš, to osta je,
sve osta lo je već ne sta lo 
ko dva put uze ta mla da u pre sta re loj an ti ci...

V. Ko picl, „Stal no, ne stal no”

Ba ve ći se pro miš lja njem od li ka po e ti ke post mo der ni zma, 
u član ku „Mu za na na če toj gra ni ci” (Me ha nič ki pa tak, di gi
tal na pat ka) Vla di mir Ko picl za klju ču je ka ko je „Ma ni fest 
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ki bor ga” Do ne Ha ra vej „po sled njih go di na vi so ko ko ti ran u 
sa zvež đu svet ske ci ta to lo gi je”. Ana log no ovoj tvrd nji, mo že 
se pri me ti ti da se u Ko pic lo vom lič nom ci ta to loš kom sa zvež đu 
i in ter tek stu al noj ma pi vi so ko ko ti ra Ezra Pa und. Pe sni ci 
eru di te, sa izoš tre nim ose ća jem za per cep ci ju druš tve no-isto-
rij ske stvar no sti, kao i knji žev nih i kul tur nih to ko va, Pa und 
i Ko picl u svo je stva ra laš tvo in kor po ri ra li su uti ca je sta ro-
ki ne ske i ja pan ske ha i u ku po e zi je, te nji ma i zen-bu di zmu 
svoj stve ne ži vot ne fi lo zo fi je i do ži vlja ja pri ro de, lju bav nu te-
ma ti ku i na gla še nu čul nost ka rak te ri stič ne za rim sku li ri ku 
– Pro per ci je je di rekt no apo stro fi ran u Pa un do voj po e mi „U 
sla vu Sek sta Pro per ci ja”, kao i u Ko pic lo voj pe smi „11 (Bi tolj, 
6. av gust 2017, pred po noć)”, pri če mu se ko re spon den ci ja 
ostva ru je i na pla nu umet nič kog po stup ka (Pa un do vo na čelo 
ma ke it new kao zah tev za ne pre kid nim ino vi ra njem je zič kog 
is ka za i te mat skog kom plek sa ujed no je po e tič ki im pe ra tiv 
opu sa Vla di mi ra Ko pic la), kao i u kri tič koj op ser va ci ji po li-
tič kog si ste ma, gde po vlaš će no me sto ima eko nom ska pro-
ble ma ti ka. Pa un do voj kri ti ci Ru zvel ta, Čer či la, fi nan sij ske 
plu to kra ti je, Vol stri ta i ame rič kog mo ne tar nog si ste ma, od-
no sno uzu ra (li hvar skim, ze le naš kim) pe va nji ma spe va Can tos 
bli sko je Ko pic lo vo ras kri va nje ne ga tiv nih aspe ka ta va ri je tet-
nih bal kan skih po li tič ko-eko nom skih si ste ma (ka ko sa mo-
u prav nog so ci ja li zma ta ko i neo li be ral nog ka pi ta li zma), kao 
što je, isto vre me no, kri tič ki na boj upe ren pro tiv in ter na ci o nal-
ne in ve sti ci o ne ban ke i ber zan skog in dek sa (Gold man –Sachs, 
Dow Jo nes). S pre la skom od „sa mo u prav ne nir va ne pre ma 
ka pi ta li stič koj” – „9 (Ve les –Bi tolj, 5. av gust 2017)” – u ve zi je 
pro loš ka pe sma zbir ke Uda lje ni bub nje vi, na slo vlje na „MMF/
IMF”, kao i stvar nost ko ja se za no si i pa da „Što od bo žan skog 
pi ja na, što mor tus sa mo u prav no” u pe smi „Ma la bo žić na 
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po ru ka” (zbir ka Pi ta nje po ze). Sna žnom iro ni jom obe le že na 
je, isto ta ko, po tre ba ko lek ti va za om ni po tent nom fi gu rom 
oli gar ha „za ne kim O što po sle ki še mo že sve da nam re ši, / da 
nam sa sta vi bi znis-plan, čist ero ti čan iz laz, / da zna mo če mu 
da stre mi mo”, a fi gu ra oli gar ha spoj ni ca je i sa Pa un dom, koji 
je, pre ma uvi di ma Mir ka Ma ga ra še vi ća iz stu di je „Pe snič ko 
de lo Ezre Pa un da”, u pi smu tu ma ču Kuk so nu us tvr dio ka ko 
je on pre sve ga i na da sve „pro tiv neo d go vor ne oli gar hi je”. 
Ta ko đe, spev Can tos Ezre Pa un da vi še stru ko je funk ci o na lan 
za raz u me va nje me ta po e tič ke i lju bav ne te ma ti ke Ko pic lo ve 
li ri ke. Ta ko, po čev ši od igri ve pa ra fra ze sti ho va LXXXI pe-
va nja spe va Can tos, upo tre blje nih u ogle du „Pi sac, opi plji vo 
i ne-stvar no: ci ta to loš ka pat ka” kao sred stva (pre)vred no va-
nja in ter tek stu al no sti „Kao da je Pa und re kao: ’Ono što do-
i sta ci ti raš, to osta je, sve osta lo je šlja ka’, ili: ’Ono što veš to 
ci ti raš pra vo je na sle đe tvo je’”, pre ko uno še nja sti ho va istog 
pe va nja u pe smu „Stal no, ne stal no” u ko joj se per ver tu je mit 
o Or fe ju i Eu ri di ki, do spe va se do pe sme „19 (No vi Sad, 15. maj 
2020)” u ko joj se ra slo ja va njem is ka za „Ono što ti ne do sta je, 
to ni kad ni je ni po sto ja lo. / To ga se tre ba dr ža ti.” pro pi tu je 
sta tus lju ba vi, te le sno sti i (sa mo)spo zna je, iz iro nič ne (me ta)-
per spek ti ve, uz pu nu svest o vi ta li stič koj, erot skoj di men ziji 
ljud ske eg zi sten ci je.

3.

Nas za ni ma sto ma čić! 
V. Ko picl, „Rez” 

Po red ne ko li kih pri me ra ero ti za ci je pej za ža („Dva ma la 
bre ga sle va, kao dve to ple doj či ce...”, „Po sle že sto ke pred i gre 
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ki ša je za ve la grad”) za knji gu Za vi ja nje za oli gar hom ka rak-
te ri stič no je i po me ra nje fo ku sa erot ske žud nje na po je di ne 
de lo ve te la, tj. pa ne rot ska si la u ovoj knji zi po pri ma di ver gent-
ne sme ro ve – upe re na je ka ko ka ce lo kup noj pri ro di, ta ko i 
ka za seb nim te li ma i nji ho vim seg men ti ma. Ia ko u por tre tu 
Ja pan ke, ko ja je za pra vo Ki ne ski nja, do mi ni ra ju be dra, usta, 
no ge i osmeh, kao što u opi su že ne iz vo za na re la ci ji Ve les –
Bi tolj bi va ju iz dvo je ne obli ne, gru di, nos, oči i osmeh, ovaj 
mo tiv ski kom pak tan i pro te žan „sen zor no hu man sa dr žaj” 
vr hu ni u mo ti vu sto ma či ća. Za stu pljen u če tr na est pe sa ma 
knji ge H & Q, re dov no obe le žen ne skri ve nim erot skim kono-
ta ci ja ma, mo tiv sto ma či ća u pe smi „Rez” (Uda lje ni bub nje vi) 
ve zu je se za hin du i stič ku bo žan sku maj ku Par va ti, gde po-
sta je sre diš te oko ko jeg kru ži pe snič ka ima gi na ci ja (i fa sci-
na ci ja), da bi u pe smi „16 (No vi Sad, 16. mart 2020)”, u istom 
kon tek stu, pre ra stao u svoj stvo maj mu na. Fre kvent nost fau-
nal nih mo ti va u knji zi Za vi ja nje za oli gar hom, mnoš tvo nji-
ho vih ob lič ja i vr sta, u ve zi je sa po vlaš će nim mo ti vom Ko-
pic lo ve po e zi je – mo ti vom zve ri.

4.

I ko nač no; ras pon mi ro va nja,
I moć nad zve ri ma di vljim. 

E. Pa und, „Can to XLIX”

Pri su tan u na slo vu jed ne knji ge – For mat zve ri (2015) – 
mo tiv zve ri ši ro kog je se man tič kog spek tra u po e zi ji Vla di mira 
Ko pic la. S jed ne stra ne, atri bu i ra na kao več na i do ve de na u 
ve zu sa sker let nom že nom (pe sma „Av gust”, ro man Pur pur na 
de ka da), zver je alu zi ja na Knji gu Za ko na i po e zi ju Ali ste ra 
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Kro u li ja. Osim okult ne sim bo li ke, zve ri po put pu me, mi ša, 
ša ka la, so ve, u no voj knji zi, po sta ju me ta fo rič ne ozna ke ljud-
skih od no sa, a naj va žni jim se uka zu ju u 13. pe smi. Upe ča tljiv 
i ele men ti ma hu mo ra mo de lo van por tret pe sni ka ko ji gla sno 
re ci tu je pe smu „Ska ra ni pla ni ni” (u pre vo du: po sva đa ne pla-
ni ne), u ko joj kao po sle di ca na ve de ne sva đe be že zve ri (li si-
ce, kur ja ci, ris) ali i sam lir ski su bjekt u svoj stvu slu ša o ca, 
na la ze ći se na kon cu pred ure đe nom (ne ska ra nom) či nje ni-
com na pi sa nog tek sta, ana lo gan je pro gre si ji Pa un do vog spe-
va Can tos ko ji od gro tesk nih fi gu ra na lik zve ri ma za vr ša va 
smi ri va njem i raj skim pro čiš će njem. Ipak, tro stru ki „amin” 
za vrš ne pe sme in he rent no je ska ran, bu du ći da re flek tu je 
Ko pic lov per ma nent ni za zor od plu ra la. Ne sklon mnoš tvu 
i go mi li a okre nut in di vi du al no sti kao au ten tič nom fe no me-
nu, Ko picl o sva koj vr sti mno ži ne ra su đu je ne ga tiv no i(li) s 
po do zre njem, ka ko u pe smi „De ar re a der, de ar all”, gde je 
plu ral odre đen kao pra zno i hton sko ne-me sto, pre ko pe sme 
„Sud bi na, ho bi”, u ko joj je plu ral sta ra, sve opšta, po ve sna 
kr pa, do 21. pe sme no ve knji ge u ko joj plu ral re pre zen tu je 
od su stvo si gur no sti, jer „sva ki front je ne sta bi lan, čim se 
ja vi mno ži na”, od no sno do 24. pe sme, gde se uči nak plu ra la 
sa gle da va po sred stvom igre re či ma „Da: svi smo već za ve-
de ni čim iz rek ne mo to Mi / iz ko ga ta ko ne po jam no go vo ri 
skra će ni Amin.” (ni je slu čaj no, da kle, što MMF iz isto i me ne 
pe sme „ne ma lič no ime”).

Post mo de r ni stič ki lu dič ka i eru dit na, za sno va na na vi še-
sloj noj in te r tek stu al no sti u ko joj po vlaš će no me sto za u zi maju 
ja pan ska ha i ku po e zi ja, va žna za raz u me va nje opi sa pri ro de 
(pre sve ga je ze ra, pla ni na i obla ka) u ci klu su Ostr vo bez je
ze ra: sim po zi jum obla ka, ali i Ezra Pa und, bi tan ka ko na pla-
nu me ta po e ti ke ta ko i lju bav ne te ma ti ke, sti la i umet nič kog 
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po stup ka, knji ga Za vi ja nje za oli gar hom Vla di mi ra Ko pic la 
pro miš lje no je kom po no va na (put)opi sna pred sta va spo ljaš njih 
i unu traš njih pre vi ra nja ak tu el nog isto rij skog i in di vi du al nog 
tre nut ka. Na sta vlja ju ći bri žlji vo ure đi va nje vla sti tog po e tič-
kog si ste ma, či ji su ključ ni či ni o ci je zik, umet nič ko stva rala-
š tvo, te lo i sek su al nost, a opro ba na i efekt na sred stva iro ni ja 
i igra re či ma, Vla di mir Ko picl ostva rio je zre lo i pa limp sest no 
de lo, ko je pru ža pro dor ne uvi de u po lo žaj umet ni ka i umet-
no sti, sta tus me ta tekst(ov )a, te sim bo lič ku vred nost aMI na 
i nje go vih ja snih sen zu al no-čul nih ko no ta ci ja. I dok zve ri i 
či ta o ci po la ko na puš ta ju fi nal ni ne(s)ka ra ni po lu po go vor, za-
pi ta će mo se, sa pe sni kom „Šta osta je?” Isto vre me no, Pa und –
Ko pic lo vim sti hom od go vo ri će mo ka ko (pre)osta je sa mo ono 
što stvar no vo li mo, dok je sve dru go šlja ka. Ovaj svet, ka ko 
po ka zu ju Te i đi Fu ru ha ši i Za vi ja nje za oli gar hom, ipak ni je 
ta ko do sa dan. Zna mo, za to ga ne pre kid no, uvek iz no va, veš to 
ci ti ra mo.
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